

DOBROGEA JUNĂ

ABONAMENTUL :
Pe un an Lei 120
— jumătate an 70
REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :
Str. D. A. Starza 7
Anunțurile se plătesc după tarif
Manuscrisurile nu se înapoiază.
Telefon 912

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director : CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

ECOU DELA ALEGERI

SCRISOARE DESCHISA CATRE TULCENI

de AURELIU M. ELIESCU

Dacă v'ași spune că rezultatul votului m'a bucurat, nu m'ați crede — și ați avea dreptate. Dar, dacă ați crede că sunt mândrî în sufletul meu, sau supărat pe d-tră, nu ați avea dreptate.

Sunt prea bătrîn în luptele politice, ca să nu-mi dau seama că lupta nu s'a dat nici în contra guvernului, nici în contra mea. Pentru a fi combătut, s'a adus în discuție împrejurarea că ași fi strein de localitate, și învinuirile ce se adresau administrației, au fost aruncate din belșug; în special s'a făcut mult caz de lipsa dela datorie a acelora cari, prin situațiunea lor, erau obligați ca să lupte, spre a evita guvernului această cădere.

Dragostea și considerațiunea ce mi s'a arătat în oraș și județ de toată lumea luminată, îmi impune datoria să le mulțumesc tuturor — și datoria și mai mare, să arăt învățămintele ce le-am tras din această alegere.

Sunt oltean — și sunt mândru de această origină; la noi, în familie, când se făuresc suferințele, bătrînii noștri ne învățau să cinstim biserica și să iubim moșia strămoșească. Să-ți iuștești țara înainte de oricine — așa m'au învățat bătrînii, și această învățătură nu am uitat-o niciodată.

Calăuzit de acest sentiment, Tulceni, vă adresez această scrisoare.

În Tulcea trăesc români de limbă și lege românească; trăesc români de altă limbă, și altă lege.

Cei de altă limbă și altă lege, nu au uitate niciodată că România însingurată, după ce-și pierduse floarea tinerimei și averi pentru cari muncise zeci de ani, primul ei gest a fost să strângă cu generozitate în brațe, pe toți ocultorii, și să le spună să fie frați!

Cei strălîni de limbă și lege, au o datorie : să înțeleagă și să îmbrășce constituția românească. Aceștia să fie frați buni cu noi și să gonească dintre ei pe toți aceia, cari, în loc de dragoste și solidaritate comună, propovăduiesc ura și desbinarea.

Iar românii de lege și limbă românească, să nu uite niciodată că pe acest colț al României, au o misiune mare de împlinit.

Toți sunt soldații aceleiași cauze.

Țara noastră mare prin frumusețea ei și știut să-și croiască, nu poate fi tare, decât prin conștiința comună a tuturor cetățenilor. Și conștiința străinilor nu se poate câștiga prin silințe și violență.

Toată istoria trecutului ne învătă că civilizațiunile superioare însoarb pe cele inferioare.

Românii au datoria să facă pradă că suntem mai civilizați; în urmăre, fiecare român trebuie să fie mai cinstit, mai drept, mai bun, ca să slujească și de exemplu, și de punct de atracțiune.

O primă datorie se impune: să lupte pentru precădere personală. În interesul superior al țării, trebuie să înceteze. Frunzile tuturor partidelor să-și dea seama de rostul lor în acest colț al țării și să se întindă între dânsii ca la orice alegere, să sprijine pe cei mai

demni, indiferent de culoarea lor politică.

Prin această comună înțelegere, se poate stabili o administrație cinstită, care să nu mai fie influențată de luptele de partid.

Un program de necesități locale, fie economice, fie culturale, fie politice, program bine chibzuit, s'ar putea realiza prin această comună înțelegere și ar aduce județului și locuitorilor Tulceni, îmbunătățirile de cari se simte atîta nevoie.

Dacă ași fi fost ales, m'ași fi devotat acestei opere; ne ales, oricînd se va simți nevoie de un apostol pentru această operă absolut necesară, voi fi al d-v.

Țin să adaug că toldeaua casa mea a fost deschisă pentru cei nedreptațiți și pentru cauzele drepte; oricine ar crede că cu slabele mele mijloace pot să-l ajut cu ceva, să vină cu încredere: eu îi voi da sprijinul, fără să-i cercetez credințele politice.

Iar dacă această scrisoare va avea darul să hotărască la lucru o singură conștiință, eu ași fi fericit fiindcă mi-am făcut o datorie către țară și neam.

Nu adio vă zie tulceni, — ci la revedere, — fiindcă sper că în curînd să ne putem revedea.

Aureliu M. Eliescu
Fost deputat și sen tor

Dobrogene

În anul mîntuirii 1920, luna Septembrie, zisul 13 Luni, în gara Medgidia.

Trenul de Bazargie sosise de mult; și acum garzitura era trasă în fața magaziei, peronul plin așteptînd să-și verse puiul de călători în "personalul" ce trebuia să vină dela Constanța. O mișcare neobișnuită printre musulmani, cu toții curat îmbrăcați și zămbind. Șoapta vesele, priviri triumfătoare, ca și cum ar fi fost așteptat vre-un trimis al Pașadului.

Ca un co-tegîn triumfal trenul din Constanța intră în gară, condus de magina veșnic gălmînd, dar astăzi nu știu cum mai mult pufînd ironic; parcă ar fi tras pe cine știe cine, sau ar duce de aici încolo. Forțesă, vîpete, papărtii, etc. Deodată tăcere adîncă, adîncă și izbitoră.

„Iatoc capul. Turcii toți stau pe marginea peronului drept, mîndri — iar dinșpre magazin vine un cortegiu. O suită numeroasă poartă bagajele, și în salutul tuturor conștienților, în mirarea admirabilă a călătorilor înghețați în ferestrele vagoanelor — trece el țanțos, pășind vapoare, îndesat parcă ar fi călcat poame, saltîndu-și cîntecul înșiși în toate părțile, trece purtîndu-și cu prestanță rangul și numele: dr. Ibrahim Themo, senator.

Atunci am înțeles toată mîndria țărărilor în noaptea de totdauna a glăduții meu s'a făcut odată lumină și — m'apropiat Placa ei la Bazarargie, el care își făcuse pe deplin datoria față de mult inteligentii (?) alegători ce-l votaseră.

În adevăr, eu verra-i cunoscută, și cu asea mînuată claritate în expunere care-l caracterizează, alesul Cadilateralului a făcut să răsună bătrîna boltă a Senatului odată amînuînd o întepelare, a doua oară adărdî la altă interpretare în aplauzele anonime ale matorului corp.

Puțin . . . dar bun (17)

„Atunci m'am luminat, și în numele „Dobrogei Jună" plin de respect am salutat pe inimovul lăptător . . . în gîndul meu.

Ion Tîrbacă

D-nii clienți ai societății de asigurare „AGRICOLA" sunt rugați a face de acum înainte plata ralelor de asigurare la noua agenție, instalată la d-nii Daniel Ciprut și Const. N. Sarry, în Piața Independenței, Constanța.

Jaf nemai pomenit

Dacă ministerul de interne nu ia măsuri, e datoria cetățenilor să intervină.

Onorabili dela primăria orașului Constanța, cari drămuiesc ca în spîțarie pămîntul, ce urmează să-l dea demobilizaților ai căror ochi nu le plac, — atunci când o vorba să împartă averea comunei între ei, sunt de o prodigiozitate suspectă.

Astfel, pîntr'o simplă rezoluție a neprihănitului d-l Sachelarie, din nenorocire președinte al comisiunei interimare a Constanței, s'a dat d-lui Dobrescu, șeful serviciului tehnic comunal, o suprafață de 8 hectare și jumătate — teren de grădinarie pe malul Sînt-ghiol — cu 50 bani m. p.

Jumătate din acest teren va reveni într-o zi d-lui Capitan Florescu, vice președinte al comisiunei interimare.

Deafidăm o desmîntire. Înstrăinarea acestui teren, care se inchiriaza cu 1.000 lei hectarul, constituie un jaf nemai pomenit, asupra căruia atragem înțelegerea a Ministerului de Interne.

Facem în acelaș timp răspunzători pe membrii comisiunei interimare, cari patronază asemenea tălhării. Solidarizîndu-se, prin pasivitatea lor, la acte de așa gravitate, ei sunt sau complici sau in-conștienți și într'un caz și într'altul, ei pierd dreptul la stima obștească și rămîne să fie judecați alături de autorii principali.

Față de jaful acesta cu averea publică, dacă Ministerul de interne nu ia nici o măsură, e datoria tuturor cetățenilor, fără deosebire de credință politică, să intervină.

RETEVEIE

Proiect cu tăc.

— De ce stărnice cu tot dianditul d-nul Sachelarie, ca să aducă apă dela Sînt-ghiol?

— Cunoscînd că apa de acolo conține între alții microbi și pe cel al tîbosului, d-su își prepară de lucru pentru apropiata zi, când își va lua tălpășițele dela primărie.

Geanabet

De la Curtea Marțială

Procesul avocatului C. Ghinsberg din Tulcea

Eri a venit înaintea Curții Marțiale din localitate, procesul de dezertare la înmănu a elevului plutonier C. Ghinsberg avocat din Tulcea.

Din depozitiile marturilor, deducînd că acesta ar fi patuzat cu inamul, făcîndu-se vinovat și de crime de înaltă trădare, d-l Major Chiru, prim Comisar Regal a cerut amănarea procesului, pentru ca în acest interval de timp, să întreprindă cercetări în această direcție.

Curtea, după o deliberare de o oră a admis incidental ridicat de d-prim Comisar Regal, fixînd un nou termen de judecată.

Acuzatul a fost pus în libertate, pînă la judecarea procesului.

Portul Constanța rămîne deschis

Am publicat alaltăieri textul unui ordin telegrafic primit de Camera de Comerț din Constanța, prin care Direcțiunea Generală a Serv. Sanitar îl pune în vedere, prin Ministerul de Comerț, că portul Sulina se deschide din nou și că se revine asupra tuturor dispozițiilor anterioare luate în această privință.

Față de echivocul acestui ordin și cunoscut fiind dragostea cu care a fost îmbrățișată totdauna... Constanța; neputînd, pe de altă parte obține nici o relațiune în localitate în jurul temerilor ce începuseră să la filuță că stațiunea de dezinfecare, va fi strămurată din nou la Sulina și portul nostru închis, am însărcinat pe corespondentul nostru din București, să la toate informațiunile asupra acestei chestiuni.

Aseară am primit următoarea telegramă înșiși toare.

„Reparîndu-se aparatul de dezinfecare ce exista la Sulina urmează ca și portul acesta să fie deschis pentru vasele ce trec în Dunăre, Constanța continuînd să rămîne deschisă pentru vasele ce vor să acosteze mai întîi acolo”.

A trebuit să se mute stațiunea de dezinfecare de la Sulina la Constanța, pentru ca să răm, dar, că mai există UN AL DO LEA APARAT de unde pînă atocul nu era decât... unul!

SCURT

Scandalul cu birjarii

Birjarii din Constanța sub auspiciile d-lui Capitan Florescu, ajutor de primar, și a încă unui funcționar superior — cari au un număr de câteva birji pe piață — își iac pur și simplu de cap.

După ce toată lumea a convenit că tariful fixat acum trei luni, sub prealuni lesne de dedus, este exagerat, se hotărîse acum de Prefectura Poliției un nou tarif.

Imediat birjarii-s-au pus în grevă și pretînd, că-că nu reveneria la vechiul tarif, el majorarea chiar a acestuia.

Și știți cine a fost însărcinat din partea comunei ca să tratere cu birjarii și să stabilească noul tarif? D-l Capitan Florescu, „vătaful" birjarilor din Constanța.

Mai multă rușine n'ar strica!

Neregulile dela pompierie

Ni se semnalează grave neregulile la serviciul de pompierie al orașului Constanța.

Ele vor forma obiectul unui articol în numărul de mîine și asupra lor atragem de pe acum atențiunea d-lui Inspector administrativ Popescu, aflîtor în localitate.

CRIMA DIN TULCEA

— PRIN FIR TELEFONIC —

Luni după amiază, în urma unei discuții violente, muncitorii Oumiru Marca și Apostol Urum, s'au luat la bătaie cu frații Aziz și Avram Firkeștel.

La un moment dat, Apostol Urum a înjunghiat în abdomen pe Avram Firkeștel și a lovit în brațul stîng pe Aziz. Transportat la spital, Avram Firkeștel a succumbat după câteva ore de chinuri. Criminalul și complicele său au fost arestați.

Acte de Notariat

Vînzări

Gheorghe Nicola din Hamangia vinde lui T. Japoroian una casă cu 1200 lei.

— Ștefan Vlădescu vinde lui N. Roșculeț din Mangalia un loc de casă cu 4000 lei.

— Elena și G. Dobrescu vînd d-lui Ion Carțean una casă în Constanța cu 14000 lei.

— Efrasia Ion vinde lui Al. Menghet 24 h. pămînt de cultură în comuna Cara-Morat pe preț de lei 9000.

— Ilie D. Păun vinde lui Tăgîn Drădici din Gargăle o prăvălie și o casă cu 12000 lei.

Ipoteci

— Ion Carțeanu din Constanța ipotecază în primul rang Banca de scoot pentru 11000 lei imobilul său din Constanța strada Bann Mihalescu 62.

— Floarea P. Talea ipotecază în primul rang 7 h. pămînt, casei de de împrumut pe piață pentru 6000 lei

Nedestoinicie

eFlul în care edilii Constanței au și-și îndeplînată frumoasa misiune ce li s'a ocazionat, prin așezarea în capul treburilor comunei, departe de a fi îngrozit vreun merit, a nemulțumit din potrivă adînc pe toți oamenii de omenie din orașul nostru.

Nepăsarea cu care e întâmpinată orice recerînță salutară, culminază în ficcare pas. Atîta nedestoinicie: numai la nevolnici poștă gîsi.

Zăceau în părăsire străzile orașului. Gunoaiele și tot felul de murdării, nu prin toate colțurile, dar prin toate locurile, își îndăbuseau respirațiunea.

Nici un măturător pentru dînsule, nici un gunoier pe nicheri. Dar pa când neglijența creștea cu gunoaiele dinpreună, se milostivi Dumnezeu să ne spele străzile, nopțile trecute, cu o ploicică.

Atît, se vede, ne-a mai trebuit. Hapurile de prin toate străzile, ca o sfidare obraznică își făcuseră apariția peste tot. Sunt strazi prin care numai cu barca mai poși să treci. Nămolul dela Teohirghiol destul de eficace — probabil — ar putea fi cules chiar de pe străzile orașului, căci după mîrodenia lui și soluțiunile multiple al căror produs este, desigur efectul ce l-ar produce ar fi salutar.

Acî a trebuit să ajungem.

Și totuș: avem canalizare și serviciu de salubritate. Se vede însă că aceste oficiu numai în ștatele de lefuri viciaze, căci în colo nu vezi măturători decât doar așa ca să nu le piară sămînta.

Pe cînd însă eodamnabila nechibzuită ori nepăsarea își rînjeste la

ficcare pas, apare chestiunea demobilizaților și a locurilor de casă care se împart.

Strigătoarea nedreptățe nici cînd nu va fi fost mai urată ca de data asta. Las deoparte faptul că locurile se împart la toți „ai noștri”. Aș îi mulțumit chiar dacă acești „fericiți câștigători” ar fi fost cu toții din rîndurile celor literalmente lipsiți. Dar — ca să îmblî pe oameni cu avere favorită ai regiunilor, la locuri de casă în partea frumoasă a orașului, iar pe mulțimea proștilor — căci ași voiu zice — s'o înfuzi coala în nisipurile ghîolu-lui, mulțimea de grațiozitate!

Ceva mai mult. Cartierul acela se va numi Cartierul demobilizaților. Aș face, dar o întrebare:

Aruncați deoparte ca niște netreb-nici, ocazia și răspalta demobilizaților? Sau: Țigănia redîviva?

E dureros să le constăți toate acestea. Aceiași pricină însă va uni într'un singur gînd pe societarii „Fii apărători ai patriei” pentru ca rîndind protestele lor cauza sfîntă care-l-a strîns la un loc să poată fi dusă spre drept merita îndobînd.

Cât despre edilii care se comportă astfel cu cetățenii la ei căror vot vor avea obrazul să apeleze ca mîine, ci s'au arătat nedemni, dacă nu chiar baimăci de norocul ce-a dat peste dânsii.

De aceea voiu încheia cu vechiul proverb bătrînesc, destul de nemerit: „Dă-mi Doamne ce n'am gîndit; să mă mir ce m'a gîsîit!”

Ștefan Ștefănescu

CRIMA DIN ANADOLCHIOI

— Noui amănunte senzaționale —

Autopsia

Eri după amiază, d. medic al plășei Gh. Ulieru, asistat de d. administrator de piașă Alexandru, au procedat la autopsia cadavrului referitului Ghîșă Roșciu.

Autopsia a stabilit că moartea victimei a provenit în urma unei puternice emerații interne, rezultată dintr'o plagă profundă, provocată prin lovirea cu un instrument ascuțit și tăos, care a străbătut plămînul stîng și eordul, în urma căreia lovitura moartea a survenit violentă și aproape instantanee.

Cinismul criminalului

Criminalul, în tot timpul autopsiei, a păstrat o atitudine cinică, nepăsătoare, fivroasă, rece. Fără nici o urmă de regret privia la victima al căreia ucișig era. Cu mîinile încetăguste, ridicate spre țes, socca din cînd în cînd mușăță, ca și cînd ar fi fost un simplu spectator la un oarecare act fără nici o importanță, ceace a răscollit profund sufletele tuturor sîntenilor ce erau de față.

Alte amenințări

În vreme ce erau purtați în lașuri criminalii, ambii frați, se încurajau reciproc.

— „Pe unul l-am dat gau” — spunea Alexandru — „a mai rămas celălalt”.

— „Lasă că te răsbun eu” — răspundea Iven — „cîci eu scap, chiar dacă pleci tu”.

De unde reiese că crima a fost premeditată, cu tot sîngele rece caracteristic criminalilor.

De s'ar însă justifica, făcîndu și datoria, va stabili vina amîndurora, salvînd astfel sîntul de bestii fără suflet ca acestea. (Cîci oricînd de rîu nume ar fi eșit Anadolchioiului, pînă astăzi crime nu s'au înregistrat în sat.

Cuștin

Am văzut arma ucigășă cu care a fost răpus Ghîșă Roșciu. E un cuștin lung de 20 centimetri și lat de 18 milimetri, obiect par'ea anume menit pentru spîntecători.

Alt cuștin, de acelaș formă însă ceva mai mic, i-a fost luat criminalului de înădă d. administrator de piașă Alexandru, care probabil era și dînsuș înscris pe lista celor urmăriți de criminali.

Al cui era cuștinul?

Acheta va căuta acum să stabilească cine era proprietarul cuștinului lung? Căci se susține că acesta ar fi al lui Ivan Stamate, care înuși i-ar fi dat asasinului pentru a produce la faptă amenințarea pe care o făcuse în seara crimei în carciunul, unde, hătîndu-se în piept, a exclamat adresându-se lui Ghîșă Roșciu în surzii tuturor:

— „Lasă că te pun eu bine!”

Un sîert de oră după aceasta, tocmai timpul trebuincios pentru a ajunge acasă, crima se producea prin frațele său Alexandru, care recunoștește răsbunarea urmărită, fără însă a putea să indice vr'un motiv de apărare.

Alte amănunte

Tovarășul criminalului, un anume Marin Ionescu, cu ocupația prin port, nu a fost încă prins. Poliția orașului e însă pe urmele lui.

Perceptorul C. Ionescu, din Anadolchioi, furtivă din zile, numai cu fuga a putut scăpa de asasinul Alexandru Stamate, care, după ce se îmbăta — și se îmbăta înadins — era agresiv cu toată lumea, mîntînd sub terorizate chiar și pe jandarmii din post.

O mulțime de declarațiuni ale locuitorilor pașnici se găsesc depuse la d. administrator de piașă contra ucigășilor.

Toată lumea răcută liberă și tîndu-i arestați.

Una din acestea fecută de un părinte „căruiș”, spune că pe cînd copilul său încerca o căruță, a fost dat la o parte de criminal, bătut crunt, iar cînd a scos cuștinul, un tractor din apropiere a sărit poate pentru a scăpa dela o moarte sigură.

Nouii amănunte

Se crede că acheta somară înteprișă de administratorul de piașă, va dovedi noui crime în sarcina celor doi frați.

Astfel, anul trecut, un paznic tare a fost ucis afara la cîmp, lîră a se da de urma criminalilor.

Astăzi pare că această lîră este ca și dovedită.

În interesul instrucției ne oprim aici, de astă dată. Vom înțe înă în curent pe cititori cu toate amănuntele în jurul acestei crime, care a păstrat profund tîntreg Anadolchioiul.

Victima a fost înmormîntată ieri după amiază. Rep.

Procese de Despăgubire

În ziua de 17 Septembrie a. c. la Judecătoria Ocrotului Urban Constanța se vor judeca următoarele procese:

Măndica Mănescu, Natalia G. Firmul Natalia G. Popescu, Nicolae Andrei, Nicolae Teologu, Nicoleta I. Antonescu, Nicolae Bolintineanu, N. Nicolaide, Neagu Gheorghe, Nicolae Crăciunescu, Nicolae Haza, Natalia Siligeanu, N. Dobrescu, N. Galdo Nicolina Alexandrescu, N. Rădulescu, Ștefan Garabățan, N. Jecu, Naș I. Jipa, N. Deneș, N. Teodari, N. Hăsan, N. Rădulescu, N. Iacobescu, N. Boleriș, Maria M. Costin, Maria P. Costin, Maria Costiu, Nicolae Gârbi.

In jurul exportului privilegiat al cerealelor dobrorogene

Prin comunicatul publicat în ziarul nostru de Casa de Imprumut pe Gaj a agricultorilor din județul Constanța, s'a expus cu un anuntime, detaliile necesare pentru a pune la curent pe agricultorul cu privire la exportul privilegiat în vederea exportului.

Fata designat să se arde în toată mulțumirea noastră pentru modul cum d. președinte al Casei de Gaj lucrează în interesul propagării agriculturii dobrorogene. Toate măsurile ce se iau în vederea exportului, sunt luate la lumina zilei. E un fapt extrem de îndemnativ că cu acest prilej nu se gize seamă de interesele oculte ale unora sau altora, ci se iau măsuri cu caracter general, care exclud orice posibilitate de favor.

Prin publicarea în ziarul nostru a agricultorilor înveștii în export cu toate datele necesare, agricultorii sunt puși în poziția de a exercita un control reciproc între ei pentru a înăbuși eventuala fraude ce s'ar putea învești de către unii.

E bine că s'au luat aceste măsuri, căci sperăm să vor convinge că interesele lor sunt bine reprezentate și bine apărate.

Ne aducem aminte că în anul trecut Centrala băncilor populare a făcut un export de rapiță, din care beneficiile le-au tras numai funcționarii acestei instituții, alții rămânând în cea mai mare parte cu un extrem de mic profit unit dintre dânșii fiind chiar păgubiți prin modul cum au început aceste bănci să le servescă interesele.

Suntem siguri că prin măsurile atât de bune ce se iau de către Casa de Gaj, ori-e bănuială este exclusă și neliniștea d. profitul rezultat din această operațiune, va fi dat în întregime agricultorilor.

Sfătum deci pe agricultorii ce cad în prevederile comunicatului Casei de Gaj, să se grăbescă să se facă pentru export cu cotele ce le sunt rezervate, pentru ca să nu se mai răzgândească lucrurile în vederea accelerării exportului, care după toate prevederile trebuie să înceapă chiar către sfârșitul lunii actuale.

Dob.

ULTIME ȘTIRI

Prin telegram si telefon dela corespondenții noștri

Conferința dela Atx les Bains
Ce declară d. Millerand presei

Nimeni nu se gândește să recunoască sovietele. Rezultatele relădurii relațiilor comerciale între Italia și Rusia bolșevică sunt clare. Patru sute mii de tone de grâu au fost prodade de Italia Singurul produs pe care Rusia sovietică îl poate exporta e propaganda sa, declară d. Millerand reprezentanților presei.

Guvernul Francez și cel Italian au și unul și celalalt să facă totul pentru a proba prin acte unitatea de vederi dintre cele două popoare, mai ales din punctul de vedere al relațiilor comerciale.

În fine conferința dela Geneva, a cărei convocare a fost hotărâtă la Spa, nu poate avea loc înaintea conferinței financiare din Bruxelles dela 24 Septembrie. Belgia și Franța au manifestat tot interesul că dozească a vedea comisiunea reparațiilor să-și reiese rolul de studiere al chestiunilor de despăgubiri. După aceia guvernele vor vedea ce au de făcut. D. Giolitti n'a opus nici o obiecție la toate acestea.

O intervenție militară a Ungariei

BUDAPEȘTA, 14 Sep. — S'a răspândit șvonul că Ungaria pregătește o intervenție militară, împreună cu Franța, contra Austriei. Agenția ungară a fost autorizată din sursă competentă a declara că aceste șvonuri sunt inventate. Ele provin dela acei cari pentru a-și masca intervențiile agresive, le atribuie Ungariei.

Revoluție în Croația

Croații vroesc a se despărți de sârbi

SAN PAOLO, 13 — Se anunță din Zagreb că a izbucnit revolta țărănească, mișcarea ar fi având un adevărat caracter separatist al Croației de Serbia.

Întelegerea franco-italiană

LYON, 14 Sep. — D-nii Millerand și Giolitti sunt de părere că Întelegerea cu Italia e indispensabilă pentru menținerea păcii. Antanta trebuie să supravegheze aplicarea tratatelor care constituie un tot. În ce privește sovietele d. Millerand e de părere că aliații n'au idei esențiale deosebite de acelea ale Franței. Nimeni a declarat d. Millerand, nu se gândește să reunească sovietele.

O declarație aptoape paralelă aceleia cu care s'a terminat întrevăderea din Lucerna, va fi comunicată lui Lloyd George.

Corps V Armată
Serviciul de Geniu

Publicațiune

Se publică spre cunoștința amatorilor că în ziua de 27 Septembrie 1920, ora 9 dimineața se va ține licitație cu ofertă închisă, la Constanța, în localul Serv. de Geniu al Corpului 5 Armată cu și la Garnizoana respectivă, unde se execută lucrările, altele de Constanța dar în domeniul întreprinderii a lucrărilor următoare:

- 1) Reconstrucția a două magazini de lemn cu material vechi existent la Manutanța Garnizoanei Constanța, valoarea lucrării lei 27.100
- 2) Construcția unui pavilion pentru morga la Spitalul Militar Constanța, valoarea lucrării lei 56.000
- 3) Reparația localului Manutanței din Garnizoana Medgidia în valoarea lei 24.000
- 4) Reparația raportului dela Manutanța Medgidia valoarea lucrării lei 10.000
- 5) Reparația entornului Manutanței Garnizoanei Callința valoarea lucrării lei 31.000

Lucrările se dau în întreprindere în parte pe în total pe Garnizoane.

Licitățiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile Art. 72 și 83 din Legea asupra Competibilității Publice a Statului și condițiile generale și speciale de ordine și administrațiune.

Garantia provizorie de 5 la sută prevăzută de Art. 28 din Condițiunile speciale de ordine și administrațiune se va depune la Casa de Depuneri și Comunațiuni, iar la licitație se va prezenta amnal scrisă.

Ofertele însoțite de garanție în numerar sau efecte în natură nu vor fi primite.

Dosarul special compus din planuri-deline caștel de sarcini condițiunile generale și speciale tehnice și de ordine administrațiune se pot vedea de amatorii în toate zilele de lucru la Serv. de Geniu C. 5 A. în Constanța și la Garnizoanele unde se execută lucrările.

Seful Serv. de Geniu
Lt.-Colonel Gr. C. Georgescu
No. 134
12 Sept. 1920.

CROITORIE de DAMB

No. 4 — Strada Rahovei. — No. 4
— Mare atelier modern —
Specialitate în taioruri, rochii de nunți, baluri, etc.
Se gotează și brodează rochii de mătă și mătase după ultimele moduri.
o o o o o Jurnale o o o o o

KALUST ANTON
— Constanța, Strada General Manu, No. 22 —
Vechiul și cunoscutul magazin de manufactură și galanterie „en-gros”, posedă Stămburi, americi, Zofururi, Șifoane, Madepoane, bombace și diferite articole de manufactură cu prețuri convenabile, produse ale fabricelor engleze, franceze, și americane.

Mihail Târpa & Sterie Dala

— Coloniaie en-gros —
Import-Export
No. 56, Strada Carol, No. 56
Constanța

CAUT una sau două camere cu bucătărie, fără mobilă, provizoriu 1-2 luni, în apropiere centru. Adresa Tipografia „Dacia”.

DOCTOR
L. Rosenblatt

Boli: Interne, Copii și Sifilis
Injecțiuni intraveroase cu:
Neosalvarsan, Cyan de mercur și Iod coloidal
Str. Mangaliilor (Ștefan cel Mare) 51
Consult: 8-10 a.m. și 4-6 p.m.

Biroul de Advocatură și Notariat
Bucur Constantinescu
Avocat, Strada Casa Vodă 12, Constanța
Consultații: 7-9 a.m. și 5-8 p.m.

De Vânzare un loc de 387 m. p. pe Strada Cuza-Vodă Constanța.

LA CANARA. Un lot mic 10 hectare pământ arabil. A se adresa la ziar.

Cereți Ciocolata
Nestlé, Kohler, Cailler, Peter

la Depozitul general o o o o o pentru Dobrogea și jud. Ialomița
L. Kleinmann
Constanța, Strada E. Cantuzescu, No. 19

MUSAMALE
noui pentru cereale
dela cele mai renumite fabrici italiene
mărima 6/8 metri
De vânzare în Strada D. A. Sturza 37
la d. G. Gr. Sâmboteanu

BURSA CONSTANȚA

Buletinul oficial de operațiuni pe ziua de 14 Sept. 1920

Vanzator	Cumpărător	Prețul mării	Gr.	Corp	Vag.	Preț. la Agr.	Preț. la ora
V. Schijezcu	B ca M. Blank	porumb	4	50	13310	25 zile	
		ovaz	50	50	11500		
Fr. Kaban		secară	10	50	13000	După Înteleg.	
Laza M. Tomoc		secară	15	50	14250		
		orz	15	50	11500		
		ovaz	15	50	13310		
B ca M. Blank		porumb	50	50	11600	De pe linie	
		orz	21	50	14250		
		porumb	50	50	13000	1 vag.	
		orz	50	50	13400		
		ovaz	50	50	14500		
		ovaz	50	50	11650		

INFORMAȚIUNI

Ministerul de Interne publicând concurs pentru deschiderii de noi farmacii, pe ziua de 15 Noembrie a. c., printre alte orașe figurează și Constanța cu două locuri.

Ministerul de domenii direcția pescărilor, a adus mari cantități de bombace și țesături de pescuit, ce urmează a se da la pescari-vânători.

Am primit ieri o foarte interesantă scrisoare din Bulgaria, către ti vom face loc în numărul de mâine.

Societatea Tennis-Club făcând Duminică 19 Septembrie ora 4,20 p.m. o excursiune pe mare, însoțit pe mersul a lua parte împreună cu familia.

Plecarea din Port.

În ziua de 18 Septembrie orele 8 seara, va avea loc adunarea membrilor partidului naționalist-democrat din județul Constanța, în casele d-lui avocat N. D. Chirescu din str. Carol 44 bis.

O delegație a Societății „Fiiilor apărători ai patriei” din Dobrogea a înmănat ieri d-lui președinte al comitei interimare de Constanța un memoriu la chestiunea împărțirii localității de casă, pe care-l vom publica mâine în extenso. D. dr. Sa-chelaru a făgăduit să dea răspunsul peste 3-4 zile.

Soldatul Cașan Ion, din compania 8-a granicieri, cu rezidența la Bazar-gic și cu serv. pe frontieră, a fost adus la spitalul militar, într'o stare gravă, fiind bătut de un superior al său.

Din Praga se anunță că în Cehoslovacia criza de guvern e iminentă.

Zărele din Salonic anunță că Enver-Paşa, în fruntea unei armate bolșevice turco-ruse, înaintează prin Persia și Afganistan spre India.

Importatorii și exportatorii vor trebui să însoțească cerealele lor către ministrul comerțului, cu chitanțele de le și un certificat prin care să li se constate calitatea.

Fără împlinirea acestor formalități, cerealele nu vor fi luate în considerare.

La prefectură județului se află depus un pachet găsit pe strada, care conține între altele 20 hâru indicatoare kilometrice.

Păgubașul se poate prezenta spre a le lua în posesie.

În piață, d-nul Gr. Provataris a primit azi 2000 kg. pește, ciolan, șalău

și moruș sârat, care s'a vândut populației cu prețuri variind între 7 și 12 lei.

D. Constantin Serienescu a fost numit, pe ziua de 15 Septembrie, avocat al primăriei Constanța.

În noaptea trecută necunoscuți făcători de rele s'au introdus în magazinul d-lui Kisiscau, furându-i mărfuri în valoare de 20000.

Consiliul general județean a fost convocat pentru ziua de 15 Octo.

D. inspector administrativ Popescu se găsește de câte-va zile în localitate, d-sa și a amănat plecarea pe Duminica viitoare.

Notarii din comuna Engea și Caranlac au fost revocați din cauză de neprezentare la post.

Școlare

Pe timpul cât d. Jean Dinu va gera afacerile prefecturii județului Constanța, locul său la gimnaziul mixt din Adamklisi va fi luat de către d. profesor Vasile Paxinade, doctor în litere și filosofie fost profesor la liceul din Cahul.

OBORUL DE CEREALE

Operații efectuate pe ziua de 15 Septembrie 1920

	6 căruțe muștar	170 suta kg.
1	grâu	115
284	orz	130
9	în	210-250
26	ovaz	105
1	secară	100
50	rapiță sâm.	220
8	„ sâlb.	154
58	porumb	115
4	mei	80
15	fasole	180-190

Tablă neagră, tablă albă
tablă galvanizată
tablă plumbuită
Pile de taci pentru sobe
Se găsește la Magazinul de fierrie
IOSEF BIRNFELD
Sub Hotel Londra

Aurel Vulpe
Avocat
Constanța Str. Lascăr Catargiu 14

Marele Cinema Grand
Sala bine ventilată. Proiecțiune artistică.
Cu mare succes rulează filmul
INTRIGANTA
DRAMA SOCIALA ÎN 5 MARI ACTE
ÎN ROLURILE PRINCIPALE:
Mario Bonnard, Linda Pini și Henriette Bonnard
Oare publicul select a regat în la această reprezentație să vie mai din vechi, spre a ev la aglomerația.
ÎNCEPUTUL LA ORELE 4 P. M.

La Magazinul Stavru R. Frangopol
Au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzeturi cu prețuri reduse
Untdelemn Grecesc, Masline, Orez, Sardele, Cafea, Săpun Englezesc pentru rufe, Săpun Rusesc pentru rufe, Ultramarine, Cei mandarine Hârtie de ambalat Cacao, Ciocolată, Zahar din Japonia, Bicarbonat de sodă. În curand: Diferite sorturi de conserve de legume, spirt denaturat, mosorele de ață etc.

FRÂNGHERIA SPIRO I. MACRI, Constanța
No. 37. — Șoseaua Cerealelor. — No. 38
fabrică orice fel de frânghii, calitate superioară, DIN CANEPA CURATA. Comenziile se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua Cerealelor No. 37) sau la birour, Piața Independenței No. 23.

G. N. RABINOVICI
„LA CAMELIA”
No. 24 — Piața Independenței — No. 24
S'a primit un mare asortiment de Mătăsuri, catifele, pâlării, furnituri de modă, galanterie, mercerie, parfumuri, etc. etc. Se primesc comenzi pentru reparații de pâlării de damă.
— Prețuri foarte avantajoase —

Dimitrie Bălănescu Succesor Gheorghe Tattu
Magazin de fierarie, Vopselarie, tablă neagră, tablă zincată, broastă, cue, lacate, balamale, valvolină, ciment și orice articol în bransa fierariei se găsește cu prețuri foarte convenabile.
— Strada Carol No. 93, Constanța —

Sa deschis
EXPOZIȚIA DE PICTURA
A Pictorilor Polonezi din Varșovia
În Str. D. A. Sturza, vis-à-vis de Catedrală, Constanța

S. WIND & Co.
„LA POMUL DE AUR”
STR. CAROL 7
S'a primit un mare asortiment de stoffe pentru băieți bărbștești, stoffe de tailleor de rochi, mătăsuri, catifele, parfumerii, mercerie, lăjerie bărbatească și de damă GRABIȚI-VĂ PENTRU A VĂ ASORTA DE IARNA
În curand se va deschide ATELIERUL DE CROITORIE DE DAMA

Mode, Parfumerie și Blănărie
O-șoara Lenny N. Davidescu-Peteu
Piața Independenței 2 (în spatele statuei Ovidiu)
Casă fondată în 1900
Face cunoscut Onor. sale cliențele și Onor. public că a primit un frumos asortiment de Palaris modeie de Paris Parfumerii Franceze, Galanterie, Blănărie. Primește comenzi și reparațiuni de pâlării, transformări de letru.
Atelier special pentru reparatul curățatul și spălatal BLANȘURILOR
Se cauză magistrită și eleva la blănărie

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM
Centrala str. Carol No. 46
Suc. str. Ștefan cel Mare No. 56 „La Ciopotul”
Magazin de fierărie brută și lăcrată, articole tehnice, Ofișie Frângherie, etc.
STOC MARE DE
Sobe de gătit și încălzit, borlone și forșe
Bascule și cântare de tot felul, mășuri și greutăți